机

制

推

五育并

素

质教育在全市

开

通讯员供图

创育人新模式 让"双减"更深入

宁波"五中心" 助推"五育并举"

课后服

由

"我原先对交响乐 无感,因为听不懂,但今 天这场弦乐四重奏《舞 蹈的回想》,每一首乐曲 奏响前都有演奏家的讲 解,让我对乐曲有了深 入的了解,我有点喜欢 上交响乐了!"近日,宁 波交响乐团的四位演奏 员走进宁波外事学校, 又讲解又演奏的这堂 "音乐课"让很多同学对 交响乐有了全新的认 识。

这是"五中心"之一 的宁波市文艺教育指导 中心设立后,宁波外事 学校的一堂外语音乐赏 析课。自"双减"政策落 地以来,宁波各中小学 校不仅在课后服务、作 业改革等方面推出各项 举措,减轻了学生和家 长的负担,市教育局还 创新育人模式,携手我 市多个部门成立了宁波 市素质教育领导小组和 体育、文艺、美术、劳动、 综合共五个指导中心, 统筹全市优质素质教育 资源,满足学生多样化 的成长需求。这一机制 在全国也堪称首创。

> □现代金报 | 甬上教育 记 者 俞素梅 马亭亭 通讯员 郑时玲 赵宇飞



古林中学的学生在 上中医拓展课。

曾经,社会上对教育的短视 化、功利性让题海战术盛行,导致 学生作业负担过重,校外培训大 热,让学生和家长在学校和培训机 构之间疲于奔命……重症下猛药, 今年7月,中共中央办公厅、国务 院办公厅印发了《关于进一步减轻 义务教育阶段学生作业负担和校 外培训负担的意见》,"双减"政策 重磅出台。

宁波大力推进"双减"政策。早 在今年暑假,北仑和海曙就开展了 小学生暑期托管试点工作,解决了 双职工家庭暑假带孩子难的问题, 成为全省首个试点暑期托管工作 的地市。

9月份开学后,全市各校在原 有"校内托管"服务的基础上,建立 起了全链条课后服务体系,不仅把 课后服务的对象从义务段延伸至 学前和高中,做到能收尽收,面向 全体,切实回应社会关切与期盼, 而且,课后服务的时间也延长了, 除了每天不少于2小时的常规课后 服务,还科学引导、规划学生的周 末及节假日生活。

对于课后服务的内容,全市义 务教育阶段学校以"1+X"形式提 供基础服务(辅导完成作业)和拓 展型服务(体艺等兴趣拓展课)。 与此同时,各地教育部门携手其他 政府部门、社团组织等,整合线下 拓展课程600余门,线上推出品德 修养、科学创造、艺术美育、体育 运动和劳动实践等五大类 128门 课程(共计1715个课时),创建以 志愿者、中高职院校专业教师、非 遗传承人、大国工匠等为主体的课 后服务校外师资库,保证学生在校 内"学足""学好"。

目前,全市教师的课后服务参 与率达94.73%,学生参与率达 88.46%;学生对课后服务的满意度 达98.24%,家长满意度达98.41%。

下午3时,广济中心小学下课 铃声响起,同学们开始兵分"多" 路:一部分同学排队回家;一部分 同学留在教室完成当天作业;还 有一些同学则走向拓展教室,参 加学校特别推出的课后"社团套 餐"。不一会儿,音乐教室里乐曲 悠扬,操场上田径队员训练得热 火朝天。501 班戴立轩参加的是口 风琴社团,放学后他整理好书包 背上小乐器来到了音乐教室。等 待的时间里,他吹起了自己喜欢 的《红旗颂》……这是宁波很多小 学全面落实课后托管服务后的常

此外全市所有义务段学校还 建立了作业公示制度,小学一、二 年级学生不布置家庭书面作业,小 学三至六年级的书面作业平均完 成时间不超过60分钟,初中生的 书面作业平均完成时间不超过90



华师大宁波艺术实验学校 "纸为媒"特色课程探索"五育融合"

华师大宁波艺术实验学校的"纸为媒"特色课程,就是探索 青少年"五育融合"的一个优秀案例。该校组建了"纸为媒"创课 艺术中心,内设古法造纸、百变折纸、缤纷染纸等九大工坊,融合 绘画、书法、雕塑等不同的艺术形式,学生可根据纸张的不同样 式灵活运用36技展开72变,制作出创意纷呈的作品。

开设九大课程,打造九个美术工坊

到华师大宁波艺术实验学校的百 变折纸工坊教室,此时,306班的 美术老师胡欣娜正在给学生上一 堂以"一纸小书"为主题的美术课, 学生在一节课时间内,用一张纸通 过有趣的折法做成一本小书,十分 有意思。

余应勇是该校课程发展中心 副主任。这支以余应勇为首的名师 团队,历时十七年,开设纸浆智造、 古法造纸、百变折纸、缤纷染纸、纸 藤编织、剪纸工坊等九个课程板块, 并对应打造了9个美术工坊,创建 "纸为媒"创课艺术中心,让师生的 想法、创意能充分实现。在这里,孩 子们运用废纸制造纸浆,用古法造 纸制作出色彩、纹理、材质不同的

12月16日下午1:30,记者来 手工纸,灵活运用36技72变的纸艺 方法,制作出精彩纷呈的作品。

> 在美术工坊里,陈列着学生们 制作的河姆渡干栏式建筑作品。采 用古法造纸制作的屋顶、墙面,纸 浆智造的石器、工具、动物,衍纸部 落制作的植物,纸藤编织的苇席, 纸筒搭建的榫卯结构的梁架…… 孩子们在搭建、组合干栏式建筑, 制作粗陶等过程中,展开项目化学 习,探寻古人的智慧。

在课程设计上,针对每一个主 题,余应勇根据难易程度在不同年 级段设计了阶梯式的单元课程。一 门课程结束,学生的优秀作品都会 被放入学校的"学习博物馆",进行 馆藏和展呈。学校还会开展作品义 卖活动,支持宁波慈善公益活动。

设计课程体系,用纸讲述河姆渡文化的故事

生知道了古人为什么要建干栏式 区开设示范课30余次。 建筑,如何保持建筑的承重性,为 "艺术学习只是过程,通过艺 勇如是说。

学生在全国、省市级获奖1300余 会越加鲜明地显现出来!"

该校的"纸为媒"课程,不单 项。"纸为媒"课程研究成果已推广 只停留在美术学科,更打破了学 至省市,辐射全国,并获得教育部组 科边界。"如果把河姆渡文化放在 织的全国美术工坊展演一等奖。全 历史课、地理课上,那可能是比较 国30多所学校,40多个考察团到该 枯燥的,学生对此了解甚少,兴趣 校考察学习,同时,学校组织老师到 也不足。但在我们的美术课上,学 杭州、上海等城市及海岛和偏远山

什么要建两层。在每个单元课程 术、体育、科技等课程进行五育融合 中,我们都会发一张研学表,帮助 才是目的。"该校总校长陈伟忠说, 学生主动参与、深度探究。"余应 "孩子们有了更充足的时间和精力 投身'一体一艺',社会和家庭有更 经过多年的积淀,华师大宁波 大的力度支持孩子参与其中,特别 艺术实验学校产生了百名纸艺达 是更加注重孩子创新能力的培养, 人、百节创意微课、百场公益活动, 相信'双减'的红利在孩子们身上将

江北区实验小学 生活化"大作业"促进作业"大变脸"

"双减"的重要内容之一,就是切实减轻学生过重的、不 合理的作业负担,提升学校作业的规范性和有效性。

面对作业改革,江北区实验小学在控制作业量的同时,为了 满足学生个性化和探究性学习需求,探索布置生活化"大作业", 促成作业"大变脸"。

给女性长辈设计一双高跟鞋

据了解,生活化"大作业"是依 托语文、数学、英语等基础课程,以 校园、家庭、社会生活为背景,引导 学生解决生活中的实际问题,促进 学生自主合作、探究创新的校本化 作业形式。作业内容整合多门学 科,涵盖几个单元学习内容,需要 学生通过一个月、一学期甚至一学

"大作业"充满了童趣,学生们乐学 善思,老师们的课堂也活力满满。

该校校长傅俐俐讲述了这样 一个故事。在一堂课上,六年级数 学老师根据《比》的课后拓展"黄金 比",实施了一项大作业:给女性长 辈设计一双高跟鞋,让她们的身材 接近黄金比。

等到上交作业时,两个女孩根 据校长的身高,经过计算和绘制, 为她设计了一双8厘米的高跟鞋。 可是校长又喜又忧:鞋子很美,但 是鞋跟过高,行走不便,怎么办?带 着新出现的问题,孩子们再次送来 了设计稿:一条腰际线提高3厘米 的连衣裙,一双后跟5厘米的美鞋。

改进后的设计成果既保证了 在采访中记者发现,生活化 舒适度,又体现了黄金比例的美 感。看到校长竖起的大拇指,两个 女孩快乐而兴奋。

"传统的作业基本就是为了作 业而作业,很少与实际生活链接,极 少在生活背景下得以实施。"傅俐俐 说,大作业打下了"为生活而学习" 的"知识是有用"的烙印,由此进一 步激发学生学习的激情和欲望。

已设计和实施六十余个生活化"大作业"

诸如此类的生活化"大作业" 90%,全国奖项达18项。 还有很多,比如,在《家乡桥》的大 用数学知识、美术技能,为家乡宁 作业设计能力是关键。 波设计了一条联通中山公园和槐

眼",充满创意和乡情。 科素养""主题活动""个性爱好" 发了多种评价方式,为促进综合类 创生作业模式,形成学会求知类、 作业的评价开辟新路径。 学会生活类、认知自我类三大作 业新样态,至今已设计和实施六 性教学案》一书,并多次就作业改革 十余个生活化"大作业"并汇编成 在各级各类分享会上作经验介绍和

那么,这些丰富有趣,兼具可行 作业中,学生们不仅完成了家乡 性、操作性和实效性的生活化"大作 桥的考察,撰写了数学日记,更利 业"是如何设计出来的?提高教师的

过程中,该校实施了"整体策 树公园的观光桥——"宁波之 划、团队细化、融合实施"跨学科教 研方式,促使教师作业设计能力和 目前,该校已摸索出基于"学创新合作水平不断提升。还配套开

目前,学校已出版《学教评一致 册,100%学生参与其中,作业成 推广,还获得了市规划课题、市基础 果中仅创客类市级以上获奖面达 教育成果、省教研课题一等奖。

如果说课后托管服务、课程改革、作 业设计等"双减"后的教学新现象全国 有很多学校在做,那么,成立全市性的 素质教育领导小组和体育、文艺、美术、 劳动、综合共五个指导中心,统筹全市 优质素质教育资源,大力推进"双减"工 作,则是宁波的创新之举。

指导"五中心"的宁波市素质教育领 导小组,由市教育局协同市体育局、市 文广旅局、市总工会、团市委、市文联、 市科协、市妇联等组成,多部门协同推 动全市学校素质教育发展。"五中心"授 牌仪式上,奥运冠军杨倩、石智勇,著名 体育教练虞利华,全国劳动模范万亚 峰,以及宁波市书法家协会、美术家协 会、音乐家协会、舞蹈家协会的主要负 责人等成为宁波中小学素质教育首批特 聘专家。

从"五中心"成立那天起,行动就开

杨倩、石智勇等特聘专家分别走进 宁波市李惠利中学、鄞江中学,给两校 的体育特长生、体育社团进行现场教

设在市青少年宫的宁波市综合教育 指导中心,建起了一支有40余人的专兼 职校外辅导员队伍和近80门特色课程 的教学资源项目包,"流动少年宫"成长 课程、"多元化"红领巾社团建设、"主题 式"研学和校外实践活动等丰富的课后 服务已准备就绪;

由于12月初突发镇海疫情,计划中 的一些线下美育素养课程无法进入中小 学课堂,设在宁波美术学校的宁波市美 术教育指导中心,马上开展"空中艺苑" 艺术家讲坛活动,邀请海曙区美协主席 林绍灵和副主席阎云泉线上授课,第一 堂课已排上日程;

设在宁波外事学校的宁波市文艺教 育指导中心,11月30日邀请宁波交响 乐团的两位韩国演奏家康友莉、朴俊贤 和两位中国演奏家——中提琴首席黄晨 令、小提琴演奏员李楠,走进校园,给该 校韩语班学生带来了一场弦乐四重奏讲 座《舞蹈的回想》,从耳熟能详的韩国音 乐《阿里郎》,到电影《闻香识女人》插 曲、《恰尔达什舞曲》等,一首首风格各 异的乐曲经康友莉讲解后,在学校报告 厅"流淌"开来;

"听着台上的演奏家用韩语介绍交 响乐知识时,我一时都有点分不清到底 上的是韩语课还是音乐课了。""我原先 对交响乐无感,因为听不懂,但今天的 每首乐曲在演奏前都有创作背景的介绍 等,我有点喜欢交响乐了!"……康友莉 是美国休斯敦大学摩尔音乐学院音乐艺 术博士,曾举办过多场个人小提琴演奏 会,在她绘声绘色的介绍下,外事学校 的这堂外语音乐赏析课深深吸引了现场

宁波的中小学生是有福的!根据宁 波市素质教育领导小组的《联合宣言》, 各方将共同致力"双减"工作的开展,把 素质教育作为关心、支持青少年成长的 重要工作内容,建立常态议事制度,就 政策设计、要素支持、行业资源、指导评 价等方面开展联合谋划和设计,建立多 方协同、齐抓共管的工作机制,发挥各 方的行业主管优势,全力动员行业成熟 平台、师资课程、教学场地、活动品牌等 优质资源参与"双减"工作,为全市中小 学素质教育开展提供全方位的指导和服 务。这样一种育人新模式,必将有力提 升学校素质教育的实操性、落地性和系 统性,为全市素质教育深化与拓展提供 动力保证。

记者手记

素质教育

"双减",带来了许 多教学新现象:

老师们更加注重 课堂教学质量,课程改 革让学生在课堂上学

作业改革让老师 们精心设计作业,作业 题追求精而不求多,把 学生从题海战术中解 救出来;

课后托管服务不 仅让学生们把大部分 作业在学校完成,解决 了很多上班族接孩子 的难题、辅导作业的难 题,而且,各类兴趣拓 展课也让家长们减少 了很多校外非学科类 培训的经济压力和疲 于奔波,但老师们为此 延长了上班时间,有的 还要上夜班管理学生 的晚自习;

评价改革让老师 关注每个孩子的方方 面面,让学生们各展所 长,各美其美,不再以 分数论英雄……

以往是校内不够 校外补,现在是让学生 在校内学足学好!学校 是教学的主阵地,"双 减"落地,得民心,顺民 意,更让教育回归初

而宁波的"素质教 育领导小组+五中心' 机制,则让"双减"进一 步走向深入。请名家、 名师进课堂现场指导, 推出一批"素质教育优 质课程",有合唱训练、 陶艺培训、书法课程 等,既有线下课程也有 线上教学,各地各校可 通过预约方式充实到 课后服务内容……

记得课后托管服 务刚开始的时候,采访 中有家长欢呼"妈妈的 春天到了"。如今,"双 减"给了孩子和家长更 多自由支配的时间,学 校和社会各界给了孩 子们更多更好的师资 和课程,套用这位家长 的话,那就是"素质教 育的春天到了"!